

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond

Un monument.

Sibiu, 15 Decembre n.

Frații din regatul român, cărora bunul Dumnezeu li-a dat și zile de bucurie, au avut o prea frumoasă zi de sărbătoare, Joi, în săptămâna trecută, când au prâsnuit a douăzeci și cincisprezece aniversare a luării Plevnei din partea armatei române, care atunci a readus la vechia ei glorie vitejia și virtutea română.

Publicăm mai la vale raport despre modul cum a fost sărbătorită ziua la București, capitala regatului român, din punct de vedere militar; ear' aici, la locul acesta, facem pomenire despre însemnatul act petrecut în aceeași zi la camera română, unde în urma propunerii prezidentului de cameră, dl. M. Pherekyde, motivată prin o emoționantă vorbire patriotică și națională, s'a votat în unanimitate, la moment, și fără discuție, un proiect de lege despre ridicarea în București a unui monument întru aducerea aminte a impunităților lucruri săvârșite cu douăzeci și cinci de ani în urmă la Plevna, întru aducerea aminte a războiului pentru independența țării și a vitejiei și onorei armatei române.

Negreșit, că votul adunării deputaților români e în deplină consonanță cu dorințele țării reprezentate prin ei, care mare mângâiere va afla în simbolizarea și perpetuarea, prin un mare monument național, a falnicelor, glorioșelor și aprôpe miraculoșelor fapte săvârșite la Plevna din partea armatei române; și astfel legea votată din partea camerei române va fi salutăată cu entuziasm pretutindenea în regatul român.

Ce va spune acel monument mareț, care va fi ridicat în București, Românilor de astăzi, Românilor de mâne, și posterității întregi?

Aceea, că pronia cerească așa a fost întocmit lucrurile, că cei cari au format totdeuna în trecut stavilă în contra semilunei, Românilor, să fie de față și să-și iee partea leului și atunci, când

în ultimul războiu deciztoriu purtat în contra ei, pericolul care amenința creștinismul, va fi delăturat pentru totdeuna.

Și au fost de față Românilor la acest războiu, și și-au luat partea leului din enormele jertfe ce li-s'au cerut, dar' și-au luat partea cuvenită și din gloria câștigată pe câmpul de războiu.

Având fericirea de a fi conduși de un căpitan de viță veche și vitează, de marele și înțeleptul Carol, Românilor au săvârșit la Plevna lucruri cari au pus lumea în uimire, și drept răsplată li-a adus independența țării și corôna de oțel pe fruntea viteazului căpitan al vitejii armate române.

Miratu-s'a lumea întregă când a vădut, că armata tinără a unui stat tinăr, lăsat în grija sorții, — fără sprijin și ajutoriu din nici o parte, — luptă în șanțurile Plevnei ca o armată îmbetrănită în războie și împrietinită cu toate lipsurile și necazurile, și luptă condusă numai de încrederea nemărginită în bărbăția neamului românesc și entuziasmată de tradițiunile trecutului, pe cari le mai vedea ca printr'o negură deasă...

Admirația lumii întregi a provocat ostașul român, — căpitan și gregariu de o potrivă, — când săptămâni întregi a stat în șanțurile Plevnei, jumătate în apă, sub plôia de glonțe, și n'a dat nici un pas înderept, ci pas de pas înainte, până și-a pus piciorul în Plevna, de unde a dus a casă, pe sâma celor-ce cu drag și cu frică se gândeau la el, gloria armatei române, și independența patriei sale!

Ce va spune deci acel falnic și mareț monument, care va fi ridicat în București, Românilor de astăzi, Românilor de mâne și posterității întregi??

Aceea, că independența regatului român de astăzi este meritul *ostașului român*, care la Plevna a fost așa cum a fost la Călugăreni, la Resboeni și pe alte locuri, a fost sub înțeleptul Carol așa cum a fost sub Ștefan cel Mare și sub Mihail-Viteazul, a fost și e același, care sub divul Traian și-a pus întâiu piciorul pe acest pământ,

cucerindu-l de la Daci: războinic și viteaz, gata să-și jertfescă viața pentru apărarea patriei!

Obstrucția sistată. Mai curând de cum s'a așteptat, kossuthistii au depus armele, au încetat cu rostirea vorbirilor chilonetrice, au încetat de a mai combate legea despre indemnizare, care apoi în ședința de Vineri a dietei a fost votată fără pedecă drept basă pentru discuția pe articoli, ear' în ședința de Sâmbăta a fost votată și în a treia cetire. Marele deci să o voteze acum casa magnaților, și apoi urmând prezințal sancționare, trebile țării sunt în regulă, fiind-că pentru primele patru luni al anului ce vine guvernul are îndreptățirea de a face erogațiuni în cadrele bugetului anului trecut. Se zice, că desarmarea kossuthistilor a urma la stăruințele șefului lor, Kossuth Ferencz, care li-a dat asigurarea, că legile militare, atât de urgisite din partea celor-ce fac pe grozavii în sinul partidului kossuthist, la nici un cas nu vor fi supuse discuției parlamentare în cursul anului acestuia, ci mai târziu, — ear' până atunci multe se pot schimba. Negreșit, că cuminte lucru au săvârșit cei-ce au stăruit, că obstrucția să fie sistată în dieta țării, pentru-că aducerea țării în o nouă stare de *ex-lex*, cum era aceea în care se afla și cu patru ani în urmă, la nici un cas nu era în favorul și spre binele țării.

Scrisore din București.

Aniversarea căderii Plevnei.

— 31 Novembre v.

Joi, 28 Novembre v. s'a împlinit un sfert de veac de când viteaza armată română, pusă sub conducerea marelui ei căpitan, a Domnitoriului Carol I, a cucerit îngrozitoarea Plevna.

Acest dat însemnat a fost comunicat poporațiunii din capitala regatului român prin salve de tunuri, date în zorile zilei, drept anunțare despre ivirea zilei de mare sărbătoare națională.

Intregul oraș era din acest incident frumos pavoasat, ear' pe la orele 10 întréga lume bucureșténă aștepta pe trotoare plecarea

Regelui de la Palat, pentru a merge la biserica sf. George, unde avea să se officieze obiceiunul serviciu divin.

La orele 10 și jumătate sosește la Palat A. S. R. Principele Ferdinand; ear' la 10 și 40 minute M. S. Regele și A. S. R. Principele Ferdinand se urcă în trăsură deschisă, pe când garda prezinta armele și muzica intona *imnul regal*.

Ajunși la biserica sf. George, M. S. Regele și A. S. R. Principele Ferdinand s'au coborât din trăsură și au intrat în biserică, întimpinăți fiind la intrare de cătră P. S. Sa Arhiepiscopul Nifon și toți preoții. M. S. Regele a sărutat evangelia și a intrat în biserică împreună cu A. S. R. Principele Ferdinand, urmat de oficerii și de dignitarii țării, în frunte cu toți ministrii.

Služba religioasă s'a terminat la orele 11 și un sfert, când apoi M. Sa Regele a eșit afară pentru a primi defilarea trupelor. Muzica militară a intonat marșul, ear' trupele au defilat în ordinea următoare: Școala de artilerie și geniu, școala de infanterie și cavalerie; școala de medicină; apoi vînătorii, infanteria, artileria, pompierii, roșiorii și călărașii, în fine gendarmii. În fruntea roșiorilor s'a pus și A. S. R. Principele Ferdinand, pentru a defila în fața M. Sale.

După defilare M. Sa s'a întreținut cu ministrii și cu generalii, apoi cu atașaii militari străini, ear' A. S. R. Principele Ferdinand cu generalul Arion, și la orele 12 s'au urcat ambii în trăsura regală, plecând la Palat.

Séra prânz de gală a avut loc la Palat. Au fost invitați toți oficerii superiori din garnisona București, cum și generalii pensionați, cari au luat parte la războiu, acum 25 de ani.

M. Sa Regele a ridicat un toast în care a spus următoarele:

„Astăzi, cu ocasiunea a 25 ani de la războiul independenței, mă simt mândru că pot sta la masă cu vechii camarazi cu cari am luptat alături.

„Momentul cel mai fericit pe care l'am avut în viață, a fost când după 25 de ani am vizitat câmpul glorioșelor lupte de pe câmpiile Bulgariei, unde am ținut și defilaș corôna de bronz pe mormintele vitejilor soldați.

„Am fost atunci emoționat până la lacrimi când I. P. S. Sa Metropolitul din Vratza a spus următoarele cuvinte:

FOIȘORĂ

Momente din viața bisericească a Românilor ortodocși din Transilvania. 1780—1787.

(Urmare).

Și așa ômenii să facă facerea de bine după rënduieța ce va urma. Și după primirea acestia să publicăliuiesc încetarea stringerii milostenii de chilin, care s'au obiceiunat prin cerșitori a se stringe în eparchie și în bisericii, și să învețe cu sfat sănătos pre parochienii sei, ca milostenia, care o va da șracilor, sau cerșitorilor bitangilor, acea să o dea la rënduieța ce va urma: ca în fiește care săptămână într'o ôi știută, după vremea stării, în tot locul 2 locuitori, ômeni cu bună veste, și cu bun nume și gazde bune, dar' de va fi locul mai mare, ca într'o ôi milostenia prin 2 să nu se pôta stringe, atunci mai mulți locuitori se vor rëndui, ca pe săptămână la ziua numită se vor rëndui să fie. Și ca să nu fie cu greu stringătorilor, în totă săptămâna se vor schimba, mergând cu dinșii 2 adevărați șraci pentru aducerea milosteniei. Și la satul acela, orașul sau cetatea la tot locul pe la uși să mērgă și cu plecaciune ceind milă, cu mulțămită să se primescă, și dacă vor căpeta bani gata, să-i puie în cutia cea închisă, și totă milostenia curatorului șracilor fără zăbavă să o dea, și acela raționistului, ce se va rëndui să dea samă, care de cele primite, și de cele cheltuite va da socotéla.

Pentru această rënduieță stringere, ce se întemplăză a se aduna în vremea botezurilor, morților, îngropăciunilor, la sărbători și la praznice, cu deschilirea altora pe sâma adevăraților șraci să o fie. Mai pre urmă spre stringerea milostenii în cutie la ușa bisericilor, această socotéla să se păzască, adevă cutiile, care se pun înaintea bisericilor să fie cu lăcat închise și sub număr deschilinit cheile la curatun șracilor să se aducă, și milostenia în fața raționistului după respție și desfăcuta cheltuiéla pe sâma șracilor să dea sama, precum acesta ai primit și înaintea tuturor ai vestit și ai dat, să ne înștiințezi.

S'au dat în Sibiu 22/12 August. A. 1785.

Gedeon Nichitici m. p.

1785. 31 Aug. 26 Iul. 20 Aug.

Copia comisiilor înal. c. guber. eșit la 26 Iulie 1785
Nr. 9622 trimis la d. Vlădica.

Pentru că înal. c. guber. prin milostivul seu intimat dela 26 Iulie a. c. supt Nr. 9622. făcută rënduieța pentru venitul ștolei, adevă a petrachilului preoților neuniți, și dela a sa chesaro cră. mărire întărită mi-au venit, și formulariu mi-au trimis, după care preoții datori vor fi a urma, și mai mult de cât serie în ștolariu a nu îndrăzni a lua. Pentru care trimit stolare sau formulare, din care vei avé datoriu în totă parochia un formulariu a da și tare a porunci și după puterea venitului sau al epitrachilului să-l aibă, și această înal. cră. guver. poruncește, după prealuna împărătésca

rënduieță, fiindcă întré români s'au obiceiunat la praznice, la botezuri, la îngropăciuni, la cununie forte mari ospete, mănăcări, îmbuibături și beuturi fără samă a se face, de unii se sărăcesc cu aceleși. Pentru acea să se desrădăcineze dintre norod, că porunca bisericească nu-i una ca aceea, ci din obiceiaia a da și a face una ca aceea. Mesele au fost numai la șraci a se face. Dar după acea ômenii unii cu alții au început a se ospeta, și pe șraci i-au uitat de tot. Că mai bune gazde se vor face lipsind unele ca acelea, și preoților ce se cuvine mai lesne după formulariu vor implini. Așa dar' preoților se poruncește, ca să se silescă a desvâța pre parochienii sei de ospetările și beuturile fără socotéla la mai sus numitele prilejuri și să desrădăcineze acea, și așa ei singuri vor cunoste, că adagă binelui seu dar nu-l scad. Pentru care pricină și la adăogatul ștolariu s'au dat poruncă.

Sibiu, 20 August, 1785.

Gedeon Nichitici.

Nr. 30.

1785. 15 Sep. 20 Aug. 7. Septem.

Copia comisiilor înal. gub. eșit la 2 Aug. 1785. Nr. 4862. 5848. trimis la domnul Vlădica.

Pentru înal. Cră. guber. prin milostivul seu intimat dela 2 Aug. a. c. Nro 4862. și 5848. mi-au întimaluit pentru cei ce se innecă, pentru cei ce singuri se spenzură, pentru cei ce din aburul fantanilor de demult închis, și pentru cei ce din aburul mustului când hierbe cu dela stricăciunea

Acum bravi soldași, deșteptați-vă din morminte, ca să vedeți pe bravul vostru căpitan.

"Urez armatei mele, ca și în viitor să aibă aceleași succese pe cari le-a avut în războiul pentru independență.

"Ridic păharul în sănătatea camarazilor".

Cuvintele Suveranului au fost acoperite de aplauzele entusiaste ale ofițerilor.

Musicele reg. 21 infanterie și reg. 1 de geniu intonează imnul regal.

La toastul M. S. Regelui a răspuns dl general Gh. Anghelescu, ca cel mai vechiu dintre ofițerii superiori cari erau de față. Dsa a vorbit despre luptele Românilor la Grivița și Plevna.

Séra a fost o reprezentație de gală la Teatrul Național, bine succésă.

Pentru catedrală.

La colecta pentru zidirea catedralei preoțimea și învățătorimea noastră din tractul Lupșei a scris următoarele oferte:

a) preoți:

- | | |
|---|----------|
| 1. Vasile Gan, protopresbiter (Ofenbaia) | cor. 200 |
| 2. Nistor Manciu, paroch în Ocolişul-mare, cu soție-sa Florentina | " 200 |
| 3. Romul Gomboș, paroch în Sălciva-de-jos | " 110 |
| 4. George Lazar, paroch în Valea-Geogelului | " 100 |
| 5. Vasile David, paroch în Mogoș-Mămăligani | " 100 |
| 6. Eutimiu Frăsilă, paroch în Lăturenii | " 100 |
| 7. Constantin Giurgescu, paroch în Runc | " 100 |
| 8. Vasile Bumbuș, paroch în Sartăș, cu soție-sa Teodora | " 100 |

b) învățători:

- | | |
|---|----------|
| 1. Andreiu Muntean (Ocolişul-mare) | cor. 100 |
| 2. Gavriil Rancea (Sartăș) | " 100 |
| 3. Nicolae Fodorean (Ofenbaia) | " 100 |
| 4. Macaveiu Cutean (Mogoș-Miclești) | " 60 |
| 5. Vasile Jina și soția (Valea-Geogelului) | " 60 |
| 6. Vasile Butură (Sălciva-de-jos) | " 50 |
| 7. Teodor Nicoră (Mogoș-Mămăligani) | " 40 |
| 8. Simion Coșioc, inv. pensionat (Mogoș-Valea-Barnei) | " 30 |
| 9. Ioachim Groza (Ponor) | " 30 |
| 10. Vasile Iuonici (Sălciva-de-sus) | " 30 |
| 11. Ioan Pasc (Lupșa) | " 30 |
| 12. Vasile Pleșa (Sartăș) | " 30 |

- | | |
|---|---------|
| 13. Ioan Moldovan (Vidolm) | cor. 20 |
| 14. Stefan Aruncutean (Bedeleu) | " 20 |
| 15. Nicolae Nicorescu (Runc) | " 20 |
| 16. Vasile Miclea (Lunca) | " 20 |
| 17. Ioan Pêrvu (Pojagade-jos) | " 20 |
| 18. Ioan Vesa, inv. pensionat (Lunca) | " 10 |

c) pe aceeași listă a scris:

- | | |
|---|---------|
| 1. Nicolae Stef. Pop, notariu în Mogoș | cor. 50 |
| 2. Ioan Vășinea, proprietariu în Vălișora (Bedeleu) | " 10 |

Proiect de statute

pentru societatea de ajutorare a preoților și învățătorilor gr.-or. români din arhidieceza Transilvaniei.

§ 1. Numele societății e: "Societatea de ajutorare a preoților și învățătorilor gr.-or. români din arhidieceza Transilvaniei".

§ 2. Scopul societății: 1. ajutorarea văduvelor și orfanilor de preoți și învățători gr.-or. români din arhidieceza Transilvaniei, membri ai acestei societăți; 2. ridicarea valorii morale a preoțimii și învățătorimii gr.-or. rom.

§ 3. Membru al societății poate fi orice preot, (protopresbiter, paroch, capelan, diacon) învățătoriu, învățător (definitiv ori provisor) de religia gr.-or. și de naționalitatea română, cari n'au trecut de vârsta de 60 ani și cari aparțin arhidiecezei Transilvaniei.

§ 4. Membrii, la început se pot face numai prin conferențele preoțești, respective prin conferențele învățătoresști și a nume dacă din numărul membrilor acestora cad de acord $\frac{2}{3}$.

In conferență se face, special pentru scopul acesta, proces verbal, arătându-se numele acelora cari voiesc a se înscrie membri, cum și al acelora cari nu voiesc.

Acei preoți și învățători, în funcțiune, cari nu se înscriu în conferența care se ține după a nume de cesiunea acesta, ulterior nu se mai pot înscrie, nici-odată. Numele lor se va introduce în un registru spre a servi ca dovadă.

§ 5. Când un membru moare și postul lui devine întregit cu o altă persoană, când se crează de aici încolo posturi nouă, de preoți, diaconi ori învățători și învățătoare, și în genere, când cineva se face de aici încolo preot, diacon ori învățătoriu, persoana ajunsă în funcțiune vrând a se înscrie membru al societății trebuie să se anunțe, prin protopresbiterul concernent, la comisiunea administrată de fondului, în timp de 3 luni de la intrarea lui în funcțiune.

Dacă în timpul acesta nu se înscrie, ulterior nu se mai poate înscrie, nici-odată.

Și numele acestora de asemenea va fi introdus în registrul nemembrilor.

§ 6. Cu ocaziunea plătirii tacșelor prescise pentru înscriere trebuie să se dovedească, prin act, etatea membrului care doarește a intra în drepturile societății.

§ 7. Membrii intră în drepturile acordate de societate imediat după plătirea tacșelor prescise.

§ 8. Cine și-a câștigat odată dreptul de membru al societății, și 'l poate menține și după ce a eșit din tagma preoțescă ori învățătorescă, dacă satisface toate îndatoririle către societate, și mai departe, și dacă cumva n'a fost eschis prin sentință, bisericăscă ori judecătorească, din tagma preoțescă ori învățătorescă. In cazul din urmă membrii familiei pot însă ei plăti tacsa recerută, rezervându-și drepturile membrului eschis.

§ 9. Conducerea și administrarea fondului societății se efectuează prin consistoriul arhidiecezan.

Referenții din senatul bisericesc, școlar și epitropesc constituiesc comisiunea administrativă a fondului și directoriul societății; pe secretariul îl alege Consistoriul arhidiecezan. Membrii comisiunii și a directoriului nu vor fi salariați, ear' secretariul va primi o remunerațiune, ce se va vota de Consistoriu.

Comisiunea, respective directoriul face în fie-care an, prin consistoriul arhidiecezan, raport la sinodul arhidiecezan despre starea societății și a fondului. O copie a acestui raport se trimite și conferențelor preoțești și învățătoresști.

§ 10. Conferențele preoțești și învățătoresști își comunică, din cas în cas dorințele referitoare la cesiuni de ale societății, directoriului, care apreciându-le va ține cont de ele eventual va pune la cale și schimbări reformătoare.

§ 11. Fie-care membru plătește două feluri de tacșe;

- a) de înscriere, odată și pentru totdeauna, și
b) contribuție de ajutorare, de câte-ori moare vre-un membru al societății.

ad a) Tacsa de înscriere este:

- | |
|---|
| 1. Pentru membrii până la 30 ani = 2 cor. |
| 2. " " " " 40 " = 4 cor. |
| 3. " " " " 50 " = 6 cor. |
| 4. " " " " 60 " = 8 cor. |
- Afară de acestea se mai plătește câte 1 cor.

ad b) Contribuția de ajutorare, pentru fie-care cas de mörte a unui membru, este de 2 cor. și un adaus încă de 25 fil.

Modificări în privința tacșelor de contribuție se pot face, după consultarea datelor statistice despre mortalitatea preoților și învățătorilor din cei 10 ani de viață a societății.

Plătirea contribuției de ajutorare se efectuează în următorul mod: preoții varsă taxa direct la oficiul protopopesc concernent; unde sunt mai mulți învățători, directorul îngrijește de încasarea contribuției de la ceilalți învățători, vörșând apoi dînsul banii încasati oficiului protopresbiteral, ear' unde este numai un învățătoriu, tot prin oficiul parochial se face încasarea și transmiterea la oficiul protopresbiteral.

Fie-care membru, prin faptul că s'a înscris de membru, și-a dat învoirea a i-se detrage tacșele prescise, din ori-ce venite cum află cu cale directoriul, oficiul parochial, respective oficiul protopresb. a i-le detrage.

§ 12. Despre casurile de mörte întemplate în sinul societății oficiile protopresbiterale fac imediat raport Consistoriului arhidiecezan, respective presidentului comisiunei. Acesta dispune a se publica cazul de mörte în organele arhidieceze, respective în foile ori revistele preoțești ori învățătoresști, dacă există asemenea, de unde apoi fie-care membru are să iee cunoștința de cazul de mörte întemplat și are a lucra în consecunța normelor hotărîte.

§ 13. In decurs de o lună de zile au să urmeze toate plătirile. După expirarea acestui termen, protopresbiterii provocă pe restanțieri, pe calea ce o vor afla dinșii de bine, dându-le încă un termen de 15 zile, avënd restanțierul a primi pri acesta și o sarcină de a mai plăti mai mult cu 40 fil.

Cine nu satisface datorința sa nici până la acest termen, acela se va șterge din șirul membrilor, perțënd toate drepturile avute până aci către societate și nefiind îndreptățit a cere nici o despăgubire, pe motivul și sub pretecul că păuă aci ar fi contribuit în tolosul fondului.

Numele celor șterși din șirul mebrilor se vor publica în organele amintite în § 12—.

§ 14. Tacșele de înscriere servesc pentru înființarea și alimentarea unui fond bisericesc și școlastic, ce se adminstră de către Consistoriul arhidiecezan.

Adausul de 1 corönă privesc pe protopresbiterii concernenți, pentru acoperirea speșelor de cancelarie.

§ 15. Fondul bisericesc și școlastic are menirea în prima linie a acoperi la timpul seu contribuțiile de ajutorare pentru acei membri, cari au plătit neîntrerupt contribuțiile necesare timp de 30 de ani.

Și dacă fondul acesta va crește la o sumă în cât venitul lui trece peste suma trebuitoră pentru plătirea contribuțiilor membrilor sus amintiți, se vor face și alte favoruri și înlesniri pe séma membrilor, privind acestea totdeauna pe membri mai vechi.

La tot cazul acest fond se va întrebuința numai pentru a se plăti contribuțiile de ajutorare ale membrilor vechi.

(Va urma).

Rugăm pe abonații cari sunt în restanță cu abonamentul la ziarul nostru, să binevoiască a se grăbi cu achitarea în cel mai scurt timp a sumelor ce ne datoresc, spre a evita alte inconveniențe.

vieței, și mi-au comunicăuit patenta crăiescă cu mijlocirea cu care se se pötă ajuta, acea poruncindu-mi, ca la toți preoții să vestesc, și să-i îndemnez, ca cu mijlociri, ce se pun aici înainte, să se pötă ajuta, și să se folosescă, și să nu se sparie cel ce ajută la acesta, că va fi infam, adecă necinstit. Pentru acea veți avé datorie a vesti la toți preoții din protopopiatul vostru, și la toți parochianii să arate, și să sfătuiască, adecă pentru cei ce se înecă, scoțind înecatul, fiind încă viu, așa să-i ajute: să-i slobodă sânge din vena grumazului, dar neputëndu-se dintru acea slobodă, să-i slobodă din mână sau din picior 8 sau 10 unghite: neafându-se barbiu să-i lase sânge, până la venirea lui, scoțind pe inecatul din apă, să-l desbrace de hainele cele ude, și ștergëndu-l cu alte haine uscate, sau cu țoluri să-l acopere, și țindu-i nările tare, să-i sufle în gură, și prin foi sau prin vörful unei teci tăiate, sau prin cămeși să-i sufle în ședut, sau clistir de tăbac. Să-i facă pieptul cöstele cu mânilor calde, incet și lină căldură să-l apese . . . , cu cărpă caldă de lână sau de flos tot trupul să-l frece, în pat cald să-l puie, și 2 ömeni sănătoși lângă el să se culce, ca să-l încălăscă trupul celui inecat. Să-l puie pe pat cald, presărat cu cenușe caldă ca de 4 degete de grösă. După slobodirea sângelui să-i dea beteagului spirit la nas, sau tăbac uscat să-i sufle în nas, și din spiritul acela vr'o câteva picături amestecându-le în apă să-i dea în gură. Aceste mijlociri de folos sunt a le face și acelora cari singuri se spânzură, pentru ca să se mëntuiască, cei betegi și primeșduiți din aburul cărbunilor la aer slobod să-i ducă, țind

nările, să-i sufle în gură. sânge să-i lase, cu apă pröspëtă pre față și piept să-i stropească, la nas oțet tare să-i ție, și cu acea nasul să-i frece, cu apă caldă să le frece, clistir de tăbac să-i facă. Acesta mai pe larg va arăta slă. i. tablă a varmeghii, după cum va vesti, cum se se păzască de abur, fierberea mustului, și de aburul fantănilor celor de demult închise, ca să nu se primeșduiască, să învățați a urma tot norodul poruncii acestia.

Medias, 7 Sept. 1785.

Gedeon Nichitici.

Nr. 31.

1785 Oct. 27. Noem. 5. Oct. 25.

Copia comisii înăl. crăes. guber. eșit în 5 Noem. și trimisă la d. Vlădica.

Pentru că a sa chesaro cră. și apos. mărire bine au voit prin milostivul seu decretum de la 23 Septem. anului trecut 1784. eșit și mie prin înăl. cră. guber. la 26 Iulie anul C. 1785. comunicăuit a rëndui, ca penzia mea și a vicareșului Ioan Popoviciu, dela preoți să se stringă, dând tot preotul de totă famelia 2 creițari și jumătate, începënd dela 1 Noem. anului curgătoriu, din care iase pe an R. 4000 și a vicareșului Ioan Popoviciu R. 400 și prisosesc R. 600 care rămăitoriu funduș la întemplantare de neajungere să se dea la casa provincialăscă, și să se ție acolo pentru numita pricină, pentru care mai sus numita crăiescă mărire au fost poruncit la provincial, casa provincialăscă, care

trebuie să întörnă și să implinescă. Vei avé datorie fără totă zăbava, înștiințând pre preoți din protopopiatul vostru, ca tot preotul, care a ținut până acuma parochie în satul seu și în filiașe, să dea de totă familia sau gazda câte 2 creițari și jumătate din totă parochia sa, și preacucernicia, primind dela el, să-i dai cîtanție, și el să-ți dea lângă acea contracîtanție cu iscălitura sa pe câte familii căți bani au primit, și așa fără totă zăbava stringënd această sidoxie, să aibi a aduce banii inpreună cu contracîtanția preotului și cu specificăția preoților satelor cu numărul gazdelor și a banilor de la cari ai primit la noi la Sibiu. Așa făcënd mila puternicului Dumneșeu să fie cu preacucernicia ta pururea, rămăind

Sibiu, 21 Oct. 1785.

(Va urma).

Gedeon Nichitici m. p.

Din pildele lui Solomon.

Increde-te în Domnul cu totă inima ta, ear' pe priceperea ta nu te lăsa. In toate căile tale cunöște 'l pe dînsul și el drepte va face cărările tale.

*

Nu öpri binele de către acela cui i-se cuvine, când este în puterea mânilor tale de a 'l face, și nu făuri rele în contra deapropelui teu, când el șede în liniște lângă tine!

